

ہے اور خدائی میں اس کا ذرہ برابر بھی کوئی حصہ نہیں ہے۔ اس کے معاً بعد یہ کہنا کہ وہ فوق البشر نہیں ہے“ صاف طور پر یہی معنی رکھتا ہے کہ وہ بشریت سے ماوراء اور خدائی صفات سے متعصّف نہیں ہے جیسا کہ دوسرے مذاہب والوں نے اپنے پیشواؤں کو بنا رکھا ہے۔

۲۔ اسی سلسلہ کلام میں فوراً بعد دوسری بات یہ کہی گئی ہے کہ رسول بشری کمزوریوں سے بالاتر نہیں ہے۔ اس میں بشری کمزوریوں سے مراد بھوک، پیاس، نیند، مرض، رنج و غم وغیرہ امور ہیں جو بشری کو لاحق ہوتے ہیں۔ اور اس معنوں میں یہ بات اس غرض کے لیے کہی گئی ہے کہ عیسائیوں نے جس مہستی کو خدا یا خدا کا بیٹا قرار دے ڈالا اس کو بھی یہ بشری کمزوریاں لاحق ہوتی تھیں۔ مگر یہ سب کچھ دیکھتے ہوئے بھی وہ بشر کو خدائی میں شریک قرار دے بیٹھے۔ یہ استدلال ٹھیک ٹھیک قرآن سے ماخوذ ہے، مَا الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ، وَأُمَّهُ مَرْيَمُ نَفْسًا طَيِّبَةً، وَكَانَ آيَاتِنَا لَظَاهِرًا (۵: ۷۵)۔ ”مریم کا بیٹا مسیح رسول کے سوا کچھ نہ تھا۔ اس سے پہلے بھی رسول گذر چکے تھے، اور اس کی ماں راست باز تھی، دونوں کھانا کھا یا کرتے تھے“۔ اس آیت میں ایک عورت کے پیٹ سے پیدا ہونے اور ماں بیٹے، دونوں کے کھانا کھانے کو اس بات کی صریح دلیل ٹھہرایا گیا ہے کہ حضرت مسیح بشر تھے نہ کہ فوق البشر اور الوہیت میں اُن کا قطعاً کوئی حصہ نہ تھا، جیسا کہ مسیحوں نے سمجھ لکھا ہے۔

۳۔ تیسرا اعتراض بھی سلسلہ کلام کو نظر انداز کر کے صرف ایک لفظ کے استعمال پر کیا گیا ہے۔ سلسلہ کلام یہ ہے کہ نبی کا کام ایمان لانے والوں کو انفرادی اور اجتماعی تربیت دے کر ایک صحیح اسلامی تہذیب و تمدن کے لیے عملی تیار کرنا اور ان کو منظم کر کے ایک ایسی جماعت بنا دینا ہے جو دنیا میں خدا کے دین کو بالفعل قائم کرنے کی جدوجہد کرے یہاں تک کہ خدا کا کلمہ بلند ہو جائے اور دوسرے کلمے ناپست ہو کر رہ جائیں۔ اس کے بعد یہ عبارت لکھی گئی ہے: ”ضروری نہیں ہے کہ سب نبی اپنے اس مشی کو کامیابی کے آخری مراحل تک پہنچانے میں کامیاب ہی ہو گئے ہوں۔ بہت سے انبیاء ایسے ہیں جو اپنے کسی قصور کی بنا پر نہیں بلکہ متعصب لوگوں کی مزاحمت اور حالات کی نامساعدت کے باعث اس میں ناکام ہو گئے۔“

اس عبارت میں لفظ ناکام کے استعمال کو گستاخی کہنا آخر ادب و احترام کی کونسی قسم ہے؟ یہ مبالغہ آمیزیاں اگر اسی شان سے بڑھتی رہیں تو بعید نہیں کہ کل ہر وہ شخص گستاخ ہو جو کہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احماء میں زخمی ہو گئے تھے، یا آپ کسی وقت بیمار ہو گئے تھے۔ کسی واقفہ کے واقعہ ہونے

سے اگر انکار نہیں ہے تو اس کو انہی الفاظ میں بیان کیا جائے گا جو زبان میں معروف ہیں۔ جو حضرات اسے گستاخی سمجھتے ہیں وہ اپنی دلائل کے مختار ہیں، مگر دوسروں پر وہ اس رائے کو کیوں مسلط کرتے ہیں؟

اسرائیلی ریاست کے حق میں ایک عجیب استدلال

سوال:- ”سورۃ بنی اسرائیل آیت ۱۰۴ کے متعلق ”صدق جدید“ (دکنوا) میں مولانا عبدالماجد

دریومی نے سچی باتوں کے زیر عنوان یہ تشریح کی ہے کہ اس میں دَعْدُ الْأَخِثَةِ سے مراد

یوم الاخرتہ نہیں ہے بلکہ قیامت کے قریب ایک وقت موعود ہے اور جَمْنَا بِكُمْ

لَفِيْمًا سے مراد بنی اسرائیل کے مختلف گروہوں کو ایک جگہ اکٹھا کر دینا ہے۔ اس کے بعد وہ

فرماتے ہیں کہ ”اب مطلب واضح ہے۔ یعنی اسرائیلیوں کو بجا و افتخار فرعون ہی خبر دے دی گئی

تھی کہ اب تو تم آزاد ہو، دنیا میں جہاں چاہو رہو رہو، البتہ جب زمانہ قرب قیامت کا آجائے گا

تو ہم تم کو مختلف سمتوں سے، مختلف ملکوں سے، مختلف زبانیں بولتے ہوئے، مختلف وضع و

بباس اختیار کیے ہوئے، سب کو ایک جگہ جمع کر دیں گے۔ اور وہ جگہ اور کونسی ہو سکتی ہے

بحران کے قدیم وطن ملک فلسطین کے۔ آج جو ارض فلسطین میں یہود کا اجتماع ہر ہر ملک سے

ہو رہا ہے کیا یہ اسی غیبی پیش خبری کا ظہور نہیں؟ یہ نتیجہ جو مولانا نے اس آیت سے نکالا ہے،

مجھے ڈر ہے کہ یہ فلسطین کے متعلق عام جذبہ جہاد کو ٹھنڈا کر دے گا۔ کیونکہ اس کو مان لینے کے بعد

تو فلسطین میں اسرائیلی ریاست کا قیام عین نشانے خداوندی سمجھا جائے گا“

جواب:- آیت مذکورہ بالا کی اس تشریح کو دیکھ کر تعجب ہوا۔ آیت کے الفاظ تو صرف یہ ہیں کہ:-

وَقُلْنَا مِنْ بَعْدِهِ لَبِئْسَ الْأَنْبِلَ اسْكُنُوا الْأَرْضَ حَتَّىٰ إِذَا آجَأْتَهُ دَعْدُ الْأَخِثَةِ

جَمْنَا بِكُمْ لَفِيْمًا۔

”اور اس کے بعد یعنی فرعون کی عرفا بلی کے بعد) ہم نے بنی اسرائیل سے کہا کہ زمین میں رہو رہو، پھر

جب آخرت کے وعدے کا وقت آئے گا تو ہم تم کو اکٹھا کر لائیں گے“

ان الفاظ میں ”قرب قیامت کے وقت موعود“ اور ”بنی اسرائیل کے وطن قدیم میں یہودیوں کے مختلف

گروہوں کو ملک ملک سے لاکر جمع کر دینے“ کا مفہوم آخر کہاں سے نکل آیا۔ دَعْدُ الْأَخِثَةِ کا سیدھا